

Inscris in registrul publicatiunilor periodice la Tribunalul Timisoara, sub Nr. 79

Anul XVII. — No. 2239

Sambata, 26 Aprilie 1941

6 pagini 3 lei

DIRECTOR SI PROPRIETAR: I. Ștefănescu

REDACTOARE-ȘEFA: Corica Ciura-Ștefănescu

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: strada Em. Ungureanu, colț cu Eugen de Savoia, Timișoara

Telefon: 39-36. Telefon tipografie: 14-69.



Apare la orele 12

Nu cătam noi adăpost Nici în milă, nici în rugă; Asta cear'o dela voi Cel ursit să fie slugă — Dar n'o cereți dela noi! Vom răbda, privind la fața Ori și cui și-a orice chin, Că noi știm că-i multă viață Și în noi și'n cei ce vin.

GH. COȘBUC

Cu prilejul Sftelor Sărbători ale Paștilor

Telegramele date de d. general Iacobici M.M.L.L. Regele Mihai I și Regina Mamă Elena

București, 25 (S. I. R.). — D. general de corp de armată adjutac Iacobici, ministrul Apărării Naționale a adresat cu prilejul Sftelor Sărbători ale Invierii, următoarele telegrame: MAJESTĂȚII SALE REGELEI MIHAI I, Ostașii Majestății Voastre, roagă, respectuos, — să binecuvănteți a primi creștinescul lor: „Hristos a Inviat!” MAJESTĂȚII SALE REGINEI MAMĂ ELENA, Ostașii Armatei Române, spun respectuos Majestății Voastre,

Răspunsurile primite La aceste felicitări dsa a primit din partea Majestății Sale Regelui, următoarea telegramă: „Vă mulțumesc și din tot sufletul zic ostașilor Mei: Adevărat a Inviat!” MIHAI I.” Din partea Majestății Sale Regina Mamă Elena: „Mulțumind din toată inima, vă zic la toți: Adevărat a Inviat!” ELENA”

Răspunsul primit de d. general Antonescu din partea Ducelui Mussolini la telegrama dată cu prilejul aniversării întemeierii Romei

București, 25 (S.I.R.). — La prilejul aniversării întemeierii Romei, Ducele a răspuns următoarea telegramă: Excelenței Sale Generalului Antonescu, Conducătorul Armatei Române, București.

Vă mulțumesc Excelență, pentru călduroasele cuvinte, cu care ați binevoit a saluta aniversarea întemeierii Romei. Sunt fericit a Vă exprima, la rândul meu, urările cele mai bune pentru Națiunea Română și pentru persoana Dvoastră. MUSSOLINI

dobânzile cuvenite la depunerile sub orice formă sunt scutite de impozitul mobilitar

BUCUREȘTI, 25. — Ministerul de Finanțe aduce la cunoștință că: dobânzile cuvenite la depunerile sub orice formă — chiar și cele în cont curent — sunt scutite de impozitul mobilitar. Aici el a fost așteptat de d. ministru de stat Meissner și condus la cartierul Fuehrerului. La defun, amiralul Horthy a

Intrevedere între Regentul Hitler și Horthy

BUDAPEȘTA, 25 (RADOR). — AGENȚIA TELEGRAFICĂ UNGARĂ ANUNȚĂ CĂ REGENTUL HORTY, A FOST PRIMIT JOI DE FÜHRER, LA CARTIERUL SAU GENERAL. CURSUL ACELEIAȘI ZILE REGENTUL S'A INAPOIAT LA BUDAPEȘTA.

Comunicatul dat de Berlin BERLIN, 25 (Rador). — Din prilejul vizitei regentului Horthy la Fuehrer, se declară că amiralul Horthy, a sosit în dimineață cu avionul în apropiere de locul unde urma să aibe loc întrevederea. Aici el a fost așteptat de d. ministru de stat Meissner și condus la cartierul Fuehrerului. La defun, amiralul Horthy a

Berlinul desminte:

O nouă vizită a unei personalități la Berlin

BERLIN, 25 (RADOR). DIN SURSĂ AUTORIZATĂ SE COMUNICĂ: S'A DESMINȚIT, JOI LA WILHELMSTRASSE, ȘTIREA CU PRIVIRE LA O PRETINSĂ NOUA VIZITĂ A UNEI PERSONALITĂȚI SPANIOLE LA BERLIN.

Germania n'a cerut controlul militar al Dardanelelor și al Bosforului

BERLIN, 25 (Rador). — O notă oficială declară: Știrile engleze pretinzând că Germania ar fi cerut controlul militar al Dardanelelor și Bosforului, au fost calificate, Joi, la Wilhelmstrasse, drept manevre de diversiune specific britanice. Răspunzându-se unei întrebări nota declară că aceste informații fac parte din același cadru ca și cele referitoare la o pretinsă presiune germană asupra Spaniei.

Lansând astfel de știri propagandiste, — a adăugat, — Anglia vrea fără îndoială să îndepărteze atenția dela evenimentele penibile din Grecia și să creze în același timp noi turburări în spații noi.

Puternică explozie în Portugalia

Un depozit de munițiuni din orașul Horta a sărit în aer

Au murit 12 soldați, un civil și au fost rănite alte 8 persoane

LISABONA, 25. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică: În ziua de 22 Aprilie, la orele 9 s'a produs în cazarma de artilerie a orașului Horta, o puternică explozie de pulbere și-a altor rezerve de munițiuni depozitate acolo. Cazarma a fost complet distrusă. Pe lângă aceasta a suferit mari stricăciuni o biserică și alte clădiri. Catastrofa s'a produs cu prilejul aducerii și înmagazinării unei importante cantități de pulbere într'un depozit ce fuse-se construit de curând pe insulele Azore, în cadrul programului de curând întocmit pentru apărarea Arhipelagului. Guvernul anunță cu regret moartea alor 12 soldați și a unei persoane civile. Un ofițer și opt oameni au fost răniți. Starea a cinci dintre ei, este gravă. Explozia nu aduce nici o atingere instalațiilor de apărare construite recent.

D. Macek e deplin sănătos la proprietatea sa de lângă Zagreb

TOKIO, 25 (Rador). — Corespondenței Havas anunță: După informații culese din cercurile bine informate din Budapesta, că dr. Macek s'a afla în deplină sănătate la Kubinet proprietatea sa din jurul Zagrebului.

Englezii anunță succese în Africa

NAIROBI, 25 (Rador). — Înaltul comandament al forțelor britanice transmite, Joi, următorul comunicat: Turpele noastre au străbăt prin apărarea înaintată a inamicului, în sectorul Dessie. Ultimele informațiuni arată că inamicul se retrage ca de obicei și își acoperă retragerea, prin mari distrugereri. În sectorul Neghelli, pozițiile se mențin neschimbate, mai la vest trupele noastre, au ocupat localitatea Maji, capitala Triburilor Marille cari, au făcut o primire călduroasă. În toate sectoarele formații de ale patrioților abisinieni, au efectuat operațiuni deosebit de utile, prin năruirea elementelor de ariergardă, ale inamicului și prin distrugerea liniilor de comunicație.

Productia de plumb a Italiei

Roma, 25. — Minele italiene, datorită sistematice lor exploatare sunt astăzi în stare să satisfacă aproape întreaga nevoie Italiei de plumb.

Încă din 1938 producția de minereuri de plumb atinsese un total de 65.870 tone, cu alte cuvinte de două ori mai mare decât cea din 1936 și ceva mai mică decât cea corespunzătoare nevoilor totale evaluate la aproape 70.000 tone de minereu.

Cele mai însemnate mine de plumb italiene se găsesc în Sardinia și ele dau 90% din producție. Minele de lângă Tarvisio și cele din regiunea Bergamo, dau restul.

Producția de plumb metalic trecuse în 1939 de 46.700 tone, dintre care 37.600 tone erau datorite minereului italian.

Capacitatea de producție a turnătoriilor de plumb italiene este în măsură să ajungă până la 600.000 tone. (Bit.)

Intensificarea schimbului economic bulgaro-ungar

Budapesta, 25. — Raporturile economice ale Ungariei cu Bulgaria marchează o frumoasă evoluție cu toate dificultățile de transport. Îndeosebi în domeniul agrar se așteaptă o intensificare a schimbului. Astfel Bulgaria a furnizat de curând Ungariei 500 vagoane de pâine de rapiță, ceea ce constituie un început pentru furnituri mai mari. Ungaria va furniza în schimb cai, Bulgariei.

Redresarea agriculturii franceze

PARIS. — Cu toate că Franța e redusă în procesul de redresare a agriculturii sale în primul rând la inițiativa proprie și la mijloacele sale, forurile germane îi prestează și ele un ajutor în această privință ce nu poate fi subestimat. Până acum Germania a pus Franței la dispoziție se-

mințe pentru cartofi, grâu, orz, rapiță, in și mazăre.

Peste aceasta autoritățile germane au prestat un valoros sprijin în combaterea paraziților, în care scop au fost furnizate produse chimice și aparatele necesare

MICA PUBLICITATE

Apare în fiecare zi. Minimum 10 cuvinte

Anunțurile în chenar, prețul redus, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Anunțurile pentru rubricile „CERERI DE SERVICIU” (Mena jere) nu se pot publica cu adresa exactă ci numai adresate Post Restante sau la Ziar.

AGENTURA GENERALĂ DE COMERȚ ȘI BIROU DE COPIAT ACTE:

„BUNA VESTIRE”

Timișoara II, str. 3 August Nr. 25 (vis-a-vis de Piața Coronini)

Mijlocim încheierea înțelegerilor de vânzare-cumpărare și de închiriere a imobilelor, în condițiuni foarte avantajoase.

CAUTAM LOCUINȚE de închiriat, în orice cartier, pentru chiriași serioși, oferind cele mai convenabile prețuri, încheiând imediat contractul de închiriere.

VINDEM SAU INCHIRIEM, urgent, în Băile Buzias, local de cărciumă și restaurant, având grădina de vară, sală de mese, pivniță, cu întreg inventarul și 7 camere de locuit. Vechi vad comercial și poziție admirabilă, lângă băi.

INCHIRIEM IMEDIAT, în Piața Timișoara, local pentru măcelărie sau orice comerț, afară de coloniale.

INCHIRIEM LOCAL pentru tutungerie, la loc foarte bun.

VINDEM 300—350 metri lemn, stejar și frasin.

PREDAM urgent, depozit de lemn, cu vechi vad comercial, de loc foarte bun și cu o mare clientelă.

VINDEM 70 jugare pământ cu clădiri (locuință pentru administrator, servitori și pătură mare, la șoseaua județeană, distanță de numai 4 km, de Timișoara.

CAUT CASE MARI în TERITORELE CEDATE pentru schimb cu pământ.

VINDEM pământ în hotarul Timișoarei și în hotarul comunei Moșnița.

VINDEM CONVENABIL locuri de case, în cartier de case noi.

PRELUAM prăvălie (sau închiriere local) de blănuri, pânzeturi sau stufe, în Cetate sau în Iosefin.

CUMPĂRAM și ocazional orice obiecte mobile aflătoare în bună stare.

AVIZ

pentru domni proprietari și administratori de case.

Nu țineți locuințele neînchiriate! Biuroul nostru este singurul în Timișoara, care se ocupă în cea mai largă măsură cu închirierea apartamentelor și a camerelor mobilitate și nemobilitate. — Este pedepartea interesul Dvoastră, iar ve de altă parte în interesul acelor cari caută locuințe, de a anunța toate locuințele ce aveți de închiriat, asigurându-vă că prin mijlocul nostru veți avea cei mai buni chiriași, cari vă plătesc cea mai bună chirie, locațiunea asigurându-se prin încheierea imediată a contractului.

Ministerul Apărării Naționale. Subsecretariatul de Stat al Armatei de Uscaț. Direcția Recrutării

COMUNICAT

RELATIV LA AMÂNARE DE STUDII

Ministerul Apărării Naționale Direcția Recrutării, face cunoscut următoarele:

1. Nu se acordă amânări pentru continuarea de studii tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. cari terminând liceul sau școlii similare, urmează a se înscrie în toamna acestui an în anul I la o Facultate sau școală Superioară de învățământ.

2. Se acordă amânări de studii numai tinerilor cu termen redus art. 71 L. R. care se găsesc în continuare de studii la o Facultate sau școală superioară de învățământ și care vor dovedi până la data de 15 Mai 1941 că în anul școlar 1940/1941 au frecventat legal și au luat examenele prevăzute de programa școlii respective.

3. Se acordă deasemenea amânări pentru studii tinerilor cari se găsesc în ultimul an de studii a unei școli (ultimul an de liceu, școală similară sau școală profesională), cari prin absolvire le-ar da dreptul la termen redus.

4. Amânările de studii acordate pe anul 1940/1941 sunt valabile numai până la data de 1 Iunie 1941 în loc de 1 Noembrie 1941.

5. Toi tinerii cari doresc a căpăta amânări de studii în condițiunile arătate mai sus, sunt obligați să depună cererea de amânare de studii pe anul 1941/1942 la Cercul de Recrutare, până la data de 15 Mai 1941.

— Peste aceasta dată nu se acordă nici o prelungire.

6. Taxele de amânare de studii pe anul 1941/1942 care se depun anticipat, se vor achita și recepsele vor fi prezentate la Cercurile de Recrutare respective, imediat ce tinerii vor fi anunțați că cererile de amânare au fost luate în considerare.

INTREPRINDERILE MUNICIPULUI TIMIȘOARA PENTRU ALIMENTAREA CU APA, CANALIZARE, HORNARIT ȘI SALUBRITATE

No. ITAS 1483 din 12 Aprilie 1941

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 30 Mai 1941 orele 18, se va ține în localul Intreprinderilor Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare, hornarit și salubritate, situat în cir. I, Str. Eminescu No. 4, etaj I, licitație publică pentru procurarea pieselor din fontă.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial No. 115 din 20 Mai 1939 și No. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovada că au firmă înscrisă, că nu se află în faliment și vor depune pe lângă o ofertă scrisă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de la orele 8—12 în localul Direcțiunei. Intreprinderile Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare hornarit și salubritate

ANGAJEZ față la toate, pentru 2 persoane, Str. Scipio, 2, apartament Nr. 1 (Între Bulevardul Loga și Carmen Sylva)

DE VÂNZARE o casă familiară cu 3 camere, verandă, bucătărie, cămară și curte, de curând construită pe un teren de 190 stj. patrați, în str. Irlanda Nr. 30. Amatorii se vor adresa la d-na Maria Miesk, Timișoara I, str. Mercu 7.

DE VÂNZARE dormitoare moderne se pot vedea în fiecare zi str. Daciilor 11 II.

ATELIER și MAGAZIN de obiecte bisericesti, Icoane, candele, cruci, potire, Mare asortiment de vestimente preotesti, str. Carol 44, București. Se expediază comenzi în provincie.

LÂNGA VAMA BUZIAS două jugăre de pământ cu plantație de 300 pomi fructiferi, 1000 viță de vie, locuință cu 4 camere și dependințe, un grajd pentru 20 de vite de vânzare. A se adresa la domnul colonel Mihăilescu, Circ. I., str. Mocioni No. 4.

CASĂ DE VÂNZARE la colț de stradă — cartierul Fabrică — aproape centru și tramvai, în str. Cronicar Neculcea, Nr. 22, o casă compusă din 6 locuințe, pe prețul de 650.000 lei. A se adresa în fundul curții.

ORICINE poate fabrica acasă, fără instalații sau cunoștințe speciale, săpunuri, cremă ghețe, lacuri, parfumerii, șampanii, dregerea, desotoțirea, aromarea vinurilor, diverse articole casnice, etc. Broșura 156 rețete făcute chimiști-experti lei 185. Ramburs lei 210. Georgeorgescu, Bulev. Elisabeta 12 București. Intrarea în orașul graului, Rega

Spectacole

CINEMATOGRAFIE

Capitol: „Opereta”.
Apollo: „Răscoala muntii”.
Thalia: Cântărețul pop.

INTREPRINDERILE MUNICIPULUI TIMIȘOARA PENTRU ALIMENTAREA CU APA, CANALIZARE, HORNARIT ȘI SALUBRITATE

No. ITAS 1484 din 12 Aprilie 1941

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 30 Mai 1941 orele 17, se va ține în localul Intreprinderilor Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare, hornarit și salubritate, în circ. I, str. Eminescu no. 4, licitație publică pentru procurarea pânzei pentru forme.

Licitația se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru vizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatărilor comunale, publicat în Monitorul Oficial No. 115 din 20 Mai 1939 și No. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovada că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă o ofertă scrisă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de la orele 8—12 în localul Direcțiunei.

Intreprinderile Municipiului Timișoara pentru alimentarea cu apă, canalizare hornarit și salubritate

Cețiți și răspândiți

„E C O U L”

iar de curaj români

Prima societate civilă de credit funciar rural din București

Creditul Rural

B-dul Regele Albert I (fost str. Colței) No. 27

Aduce la cunoștința celor interesați că, în urma modificărilor aduse Legii și Statutelor, Creditul Rural acordă împrumuturi în numerar tuturor proprietarilor rurali chiar de nu sunt membri ai Societății, precum și tuturor celor cari se ocupă cu industrializarea, comercializarea și exportul produselor solului, cu dobândă anuală de 2 la sută peste scontul Băncii Naționale care astăzi este de 20 pe an pentru agriculturieri nici un comision.

Orice informațiuni și condițiunile de împrumut pot lua dela Serviciul Creditului în toate zilele de la ora 9 la 13 sau prin poșta

Croitoria Clujană

AIUDEANU

OCTAVIAN

TIMIȘOARA
L. Strada Venetia

A P E L

COMANDAMENTUL NAȚIONAL AL LUPTĂTORILOR
face apel la toți LUPTĂTORII
ROMANI, de orice categorie:

Veteranii din 1913, Voluntarii
din 1916—1919, Voluntarii Ar-
leani, Voluntarii din Legiunea
Alianță, Luptătorii cari au luptat
— fie prin scrisul lor sau lupta
națională și toți aceia care au
luptat, în timp de război sau în
timp de pace, pentru unitatea și
onorul Național (adică toți foștii
luptători, de toate categoriile)
și roagă, să ia parte la marea
cărmire ce se va ține în ziua de

27 Aprilie (Duminică Tomii), la
orele 11, în sala Palatului Cultural
(fost Hotel „Ferdinand”),
din Strada Alba-Iulia.

La ordinea zilei fiind :

1. Prezentarea Comitetului Central al Corpului de Luptători.
2. A fi se face importante comunicări în legătură cu drepturile lor.
3. Diverse.

COMANDAMENTUL NAȚIONAL AL CORPULUI
LUPTĂTORILOR

Producția industrială a Bulgariei

SOFIA. — Cu toate așteptările
optimiste, ca importul scăzut de
materii prime din străinătate ar
provoca o turburare în procesul
productiv, producția industriei bul-
gare a aflat în primele 10 luni
ale acestui an un spor de 4,2 % față de
aceleși interval de timp 1939. Acest
spor, realizat în ciuda unei scăderi
de aproape 20 la sută a importului
de unele domenii de materii prime
și, de asemenea, dovedește că industria
bulgară a știut să se orienteze în pre-
pararea de materii prime în com-
unitate cu necesitățile timpului.
Măsurile guvernului pentru crearea
de rezerve în lână și bumbac pentru
industria textilă și celelalte măsuri
pentru creșterea exportului
de materii prime, au dat un ajutor
decisiv în această nouă orientare
a industriei.

Pe primul loc stau minele de stat
din Pernik cari și-au sporit produc-
ția de la 1588 tone în 1939 la 2003
tone în 1940 (28 la sută). Unele ra-
muri industriale cari se preocupă
cu prelucrarea de materii prime
străine, marchează o anumită scă-
dere de producție, care este semni-
ficată la industria metalurgică (20
la sută), de piele (18 la sută), tex-
tilă (4 la sută), etc. Activitatea de
construcție a aflat mai mult o spo-
rire decât o scădere. În 1940 s'au
eliberat permisiuni de construcție
pentru 2707,4 metri cubi, față de
2669,4 m. cubi tone brute în 1939.

AVIZ

Domnii membrii și clienții
Cooperativei Funcționarilor Pu-
blici, sunt rugați a se înscrie la
sediul Cooperativei noastre, pen-
tru a putea primi: zahăr, unt-de
lemn și făină, în conformitate cu
dispozițiunile Subsecretariatului
de Stat al Aprovizionării.

Consiliul de Administrație

INFORMAȚIUNI

ABONAMENTE : Pe un an
— 800 lei; pe șase luni — 400
lei; pe trei luni — 200 lei; pentru
instituții de Stat și întreprin-
deri particulare — 2000 lei.

Pentru întregul material apărut
în acest ziar — fără semnă-
tură sau cu pseudonim — răspunde
numai d. Const. I. Ștefănescu,
directorul nostru care e totodată și
girant responsabil.

SUBSECRETARIATUL P. P.
Municipal Timișoara, anunță pe
toți premilitarii evrei și premili-
tarii municipali, Subcentrele: 6,
7, 8, 9, 10, 11 și 14 (Sportiv), ca
în ziua de 27 Aprilie 1941, ora 8
dimineața, să fie adunați la Po-
liționul Școlii Politehnice
(Câmpul de instrucție Politeh-
nică).

Se vor prezenta și Comandan-
ții de Subcentre, cu registrele
respective.

Nu se admite nici o lipsă.

Cum au decurs aprovizionările de Sărbători

Rateori au fost timpuri atât
de grele pentru aprovizionarea
populației cu articole de prima
necesitate ca în anul acesta. Ur-
mările unui an agricol mediocru,
grelele condițiuni politice exter-
ne, recente zguduiri politice in-
terne și concentrările din anul
trecut, toate au contribuit la cre-
ierea unor stări de lucruri anor-
male, care au influențat în mod
covârșitor întreaga noastră via-
ță economică.

În asemenea condițiuni s'au ef-
fectuat aprovizionările în vede-
rea Sărbătorilor Paștelui.

Tara noastră are destule rez-
erve pentru a satisface în tre-
g necesarul de consumație al
populației. Pentru a ajunge însă
la aceasta, trebuie organizată apro-
vizionarea reglementară consuma-
ția controlate prețurile și educat
consumatorul. Oricât de mari ar
fi sacrificiile și oricât de puter-
nică ar fi acțiunea desfășurată
de guvern, ele nu pot reuși, fără
concursul masei consumatorilor,
care trebuie să înțeleagă situa-
ția timpurilor pe cari le trăim
și datoriile pe cari le are, față de
asemenea timpuri.

Aprovizionările au mers greu,
dar au reușit să satisfacă întreaga
populație a țării mai ales dacă
ne raportăm la vremurile de
astăzi. Conducătorul Statului,
personal s'a ocupat și se ocupă
de această problemă, pe care o
consideră ca cea mai importantă
pentru ziua de astăzi. Organele
Statului însărcinate cu execu-
rea aprovizionărilor, adică în pri-
mul rând Ministerul Economiei
Nationale și Subsecretariatul de
Stat al aprovizionării, sunt în
permanență și zilnic contact cu
Conducătorul Statului, rapor-
tând mersul lucrărilor și pri-
mind instrucțiuni pentru viitor.

Publicul consumator trebuie
însă să înțeleagă, că nu trăim
timpuri normale. Trebuie să în-
țeleagă și să vadă, cele ce se în-
tâmplă în întreaga omenire, pe-
ste hotarele țării. Sunt timpuri
grele, sunt timpuri cari ne cer
sobrietate, răbdare, economie și
mai ales încredere în conducăto-
rii, pe cari Dumnezeu ni i-a dat
în timpuri atât de grele.

Astăzi aprovizionarea popu-
lației țării se face în mod orga-
nizat, după planuri bine chib-
zuite și în așa fel, încât toată lu-
nea să fie satisfăcută — evident
în cadrul împrejurărilor interne
și externe actuale.

Și totuși, dacă cercetăm modul
cum au decurs aprovizionările în
vederea sărbătorilor, vom con-
stata un fapt foarte important,
dar și îngrijorător. Anul acesta
s'au distribuit și s'au vândut
populației cantități de două și de
trei ori mai mari de alimente, de-
cât acele din perioadele corespun-
zătoare ale anilor trecuți. Astfel
zahărul, uleiul vegetal, făina,
carnea de orice fel etc., au
fost vândute în cantități duble
sau triple față de anii trecuți. Și
trebuie notat, că actualmente,
populația țării românești este
mai mică decât aceea din anii
trecuți.

Explicația este următoarea:
Publicul consumator, în parte
este influențat de anumite ele-
mente rău intenționate, greșit
informate sau de rea credință și
urmărind scopuri contrarii intere-
selor țării și neamului românesc
și se aprovizionează peste
necesarul de moment făcând
stocașuri, cari nu numai că nu
au nici un rost, dar îngreuează
aprovizionarea generală a țării,
care este alcătuită după un plan
bazat, pe perioade și după posi-
bilitățile de aprovizionare,
transport și distribuție. De
aceia s'a făcut și se fac apeluri
la publicul consumator să aibă
toată încrederea în cei cari con-
duc țara aceasta și să nu dea
crezare zvonurilor criminale ră-
spândite de oameni lipsiți de
răspunderi sau de rea credință.

Resursele țării noastre sunt
suficiente pentru a trece timpu-
rile grele de astăzi, dacă vom fi
cumătați, nerisipitori și vom
înțelege greutatea vremurilor.
Dovada cea mai bună este că

am trecut o iarnă cum nu se
poate mai grea și că numai trei
luni ne mai desparte de noua re-
coltă, care se arată atât de bu-
nă.

Guvernul va ști să ia măsurile
de rigoare contra celor inconș-
tienți, cari încearcă să semene
neîncredere și să ațâțe spiritele
slabe, speculând unele pretense
lipsuri de alimente. Agitatorii
vor fi identificați și sancționați
ca atare. Deasemenea Guvernul
a luat cele mai drastice măsuri
contra speculanților, cari în-
cearcă să profite de timpurile
anormale de astăzi, pe spinarea
mării mase a populației ne-
voiașe. Și unii și ceilalți vor fi
sancționați la vremea în mod
exemplar.

În ceea ce privește modul cum
a fost aprovizionată Capitala de
Sărbătorile Paștelui, putem
adăuga că Sâmbătă seara, au
rămas stocuri de alimente ne-
vândute, din cauză că populația
s'a aprovizionat din vreme și în
mod suficient cu toate alimentele
de prima necesitate, așa cum
s'a putut constata în mod real
și la fața locului.

Și populația a știut să reacționeze
și acesta este un fapt
îmbucurător. Exemplul cu car-
nea de miel este suficient.

Între timp consumatorii s'au
abținut de a plăti 130 lei kgr.
carnea de miel și efectul a fost
prompt. Prețul a scăzut vertiginos,
iar Sâmbătă seara se oferea
carnea de miel la 50 de lei, iar
ouăle la 3 lei bucata. Iată ce în-
semnează o colaborare între or-
ganele Statului și publicul con-
sumator, organizat, disciplinat
și dând concursul recondiționat
pentru înfrânarea speculei și
înfrânarea speculanților.

Populația Capitalei și a Țării
este recunoscătoare Conducăto-
rului Statului și organelor în-
sărcinate cu aprovizionările,
pentru felul în care a reușit în
timpuri anormale și mai grele
ca oricând, să le poată satisface
cu toate articolele de prima ne-
cesitate și în special cu cele ali-
mentare.

Cu încredere în Conducătorii
și cu sobrietate, economie și
răbdare, vom trece timpurile de
astăzi și vom învinge orice
greutăți s'ar mai ivi.

Agricultori!

CULTIVAȚI ÎN ȘI CÂNEPA PENTRU FUIOR

Federația Națională Cooperativă pentru Industrializarea Texti-
lelor angajează orice suprafețe de asemenea culturi, dând se-
mințe selecționate în condițiuni avantajoase și plătiind recoltele
de calitate întâia cu:

LEI 7.50 kgr. PAIELE DE ÎN și
LFV 6.— kgr. PAIELE DE CÂNEPA

INFORMAȚIUNI:

- a) La sediul Federației Textile din București, Bulevardul Tache Ionescu No. 1/et 2.
- b) La fabricile Textile din Fetesti-Ialomita, Vaslui și Vădeni-Gorj

CROITORIA TINERIMII ELEGANTE

IOAN COSMA

Confectionează costume elegante pentru Domni și Doamne. Depozit de stoffe, furnituri, etc.
TIMIȘOARA I, B-DUL REGELE FERDINAND No. 3. IN PALATUL CAMEREI DE COMERȚ LANGA CINEMA THALIA

ÎNFĂȚIȘĂRI — COMPARAȚIE — ȘI CRITICĂ

CIMITIR

Străbat potecile cimitirului, e o liniște adâncă și sufletul mi se confundă în ea. Simt cum mă privesc mormintele și ochii lor sunt din aceia care fixează pe veșnicie.

Parte din ele au încă pământul umed. A fost răscolit de curând.

Stau așezate pe rânduri și își înfig turburător de stăruitor prezența în ființa existenței mele.

Pașii gândirii mele, mă plimbă alene printre ele și în fiecare mormânt citesc psalmul unui sfârșit de început al facerii mele ca om.

Pe alocuri întârzii.

Mă simt biciuit și îmi ard obraji, pentru că aci, în fața supremelor jefte mi se înșiruesc înaintea ochilor, deoparte, toți acei rămași pe finia neamului, iar pe de altă parte, se grupează toți acei cari au călcat alături de dreapta credință.

Așa se face, că deoparte și de alta, să stea față în față, adevărul și pervertirea. Și ca totdeauna, pervertirea să încerce o luptă surdă împotriva adevărului, în care vrea să-și înșurubeze conținutul, ca prin aceasta să destrame adevărul.

Alături de această luptă, atât de tristă pentru neamul românesc și așa încă destul de oblijuit și până-acum, stau și privesc unii oameni, care n'au nimic dumnezeesc în ei.

Aceștia sunt oamenii șasil, cari privesc cruciș în amândouă părțile, care privesc cu un ochiu la adevăr iar cu celălalt la pervertire.

Ei sunt gata să se alătore pervertirei sau să se gudure pe lângă adevăr, dacă prin aceasta pot trage foloase personale, fie ele cât de mici.

Și toate acestea pentru că ei știu bine, că pervertirea nu și-a spus altfel decât adevăr, așa cum nici-când nu s'a întâmplat ca adevărul să nu fie privit ca pervertire, mai ales când interesele lor le cer aceasta.

Acești șasil sunt plămădiții vechilor regimuri politice. Ei au rămas fără stăpâni, pentru că partidele lor au trecut pe drumul fără întorcere. Acum se bucură că tot au

rămăș cu ceva, adică cu învățătura lor de a privi cu ochii cruciș. Și încearcă să vadă cât le mai pot folosi această moștenire.

Socot că aceștia care s'au lăsat un moment învăluți în plasa pervertirei, mai pot găsi în sufletul lor puterea credinței lor, întunecată o clipă, să se rupă de mrejele necuratului și să îmbrățișeze din nou, cu tot sufletul lor, dumnezeescul adevărului.

Să nu se lase pradă unei lupte din care să tragă foloase șasil.

Dacă în sufletul lor și în simțirea lor nu găsește destulă putere ca să se desprindă de farmecul răului, care le-a turburat credința, să vină alături de mine și să mă însoțească la căpătâiul celor jertfiți, în acest imens ținut al celei mai mari tăceri, și care este atât de muștrătoare.

Să vină aci în acest cimitir eroic, să-și așeze fruntea, smeriți, pe piedestalul așezării românești și nu se poate ca ființa lor să nu fie cutremurată de adevărul istoric al unei credințe drepte și legitime neamului!

Nu se poate ca aci, în acest cimitir al viitoarelor realizări românești să nu găsească puterea de a se în-

DIN GÂNDURILE ALTORA

Îrânge pe ei, pentru marea biruință a neamului.

Sunt înfrângeri care deschid biruinți, așa cum s'au crezut și nu s'au realizat, și cari pretuiesc mai mult decât cele mai mari bătălii câștigate.

Pentru că ceace poate toarce înfrângerea din calerul învățămintelor, de cele mai multe ori nu poate să țeară bătălia în păiejenisul victoriei.

Când ne vom da seama aceasta fiecare din noi, va trebui să ne sărbătorim înfrângerea, pentru că prin propria noastră înfrângere ne-am făurit victoria.

Încerc să-mi explic greșeala pervertirei.

Zadarnic.

Sunt oprit de blestemul care se strecoară prin bulgării de pământ, care apasă deopotrivă de greu și pe faptul trăirii mele sterpe și se reazimă pe conștiința mea cu o putere uluitoare.

Mă rup de ele și cutreer în neștire încotro?

De jur împrejur, stau vii și mereu aceleași morminte care cer conținu să dăm loc adevărului și numai adevărului.

(Din „LIBERTATEA”, Anul 39 Nru 5—6, de Duminecă 20 Aprilie 1940).

Comercianți timișoreni trimiși în judecată pentru sabotaj economic

Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal, a dat ordonanță definitivă de trimitere în judecată contra comerciantei Marta Katz, din str. I. C. Brătianu No. 31.

Susnumita, la data de 10 I. c. a fost găsită, de către organele de control, că nu avea afișate prețurile la mărfurile din magazin.

La aceiași dată a fost prinsă vânzând untul cu 300 lei kg. în loc de 200 lei, iar brânza de Brăila cu 84, în loc de 64 lei kg. cum prevede ordonanța Primăriei.

Pentru aceiași vină au mai fost trimiși în judecată și comercianții Ferdinand Szabo, din Str. I. C. Bră-

tianu 47 și Iosefina Schwartzberger din Str. I. C. Brătianu 33.

LA PREDEAL

PENSIUNEA DE LUX

»GRIZZLY«

oferă - la poziție splendidă - camere cu tot confortul modern: apă caldă, calorifer etc. — Bucătărie aleasă. — Pensiunea e deschisă tot anul.

Telefon: 110

INTÂMPLĂRI DIN TIMIȘOARA

Spargere la un debit de tutun.

D. Adam Baulocher, proprietarul debitului de tutun, din Bulevardul Carol 64, a reclamat poliției că, în timpul noții trecute, autori necunoscuți, prin spargerea unui geam, s'au introdus în debit, de unde au furat produse C. A. M. în valoare de peste 40.000 lei. Cazul se cercetează.

O demență pe străzile orașului. — Organele polițienesti din localitate, au ridicat, de pe una din străzile orașului, pe Veronica Nou, de 17 ani, care dădea

semne de demență. Ea a fost internată într-o casă de sănătate.

Doi scandaluri politice. Eri au fost conduși la Comandamentul Poliției Gh. Frenț și Dincă Cojan, gardienii nitenciarului local, cari se aflau în localul lui Ioan Popa, din str. Petru Rareș, în completă stare de ebrietate, provocat scandal public. Unii din ei au fost conduse la femeile de moravuri uscate Nădlăgan, din str. Măteș 46 și Florica Lugojan, din str. I. Micu 10, cari au provocat scandal în localul „Traian” Piața Traian. Poliția le-a confiscat actele de trimitere în judecată.

Sinuciderea unui tânăr. Săteanul Iosif Menghiaș, de 25 ani, din comuna Gătaia, a fost găsit de către soția sa în grajdul de vite, în gestul disperat se aruncase în faptul că sinucigașul suferea de bercurios în ultimul stadiu al scuipei sânger.

Aparate ptr. laboratoare

INSTRUMENTE ȘI USTENSILE PENTRU:

Laboratoare, Chimie, Cabinete medicale, Farmacii, Spitale, Dispensare, Clinici, Sanatorii, etc. etc.

„Centrala Laboratoarelor”

București, Str. Blănari No. 14, etajul I Telefon 4-13-06

En-gros — En detail

Cereți Oferte

CAPITOL

Willy Forst



WILLY FORST MARIA HOLST DORA KOMAR
PAUL HORBIGER LEO SLEZAK

WILLY FORST

U L T I M A O R A

Darul făcut de americani, englezilor, cu prilejul zilei anamastice a Regelui George:

Statele Unite vor apăra apele teritoriale -- pe o rază de 1000 mile marine -- în Oceanul Atlantic și Pacific

Această măsură înseamnă: protejerea marinei engleze și eliberarea Angliei din acea zonă

NEW-YORK, 25 (Rador). — Corespondentul agenției D.N.B. transmite:

Se reamintește că d. Le Guardia, a anunțat Miercuri că, guvernul Statelor Unite, va apăra apele sale teritoriale, pe o rază de 1000 mile marine, în jurul

Statelor Unite, în oceanul Atlantic și în oceanul Pacific.

Corespondentul de politică externă al lui „Associated Press” de la Washington, a declarat, în această privință, această declarație a dlui Le Guardia poate fi considerată drept cu hotărâre a

dlui Roosevelt, de a se însărcina, pe aceasta distanță, cu protejerea marinei engleze, acică de a se elibera Anglia.

În lungul acestei limite de grijă și a protecției convoaanelor, corespondentul subliniază că, d. La Guardia, înainte de a pleca cu avionul la Ottawa, a declarat că știrea dată de dsa este un dar, pe care Statele Unite îl fac poporului englez, cu prilejul zilei onomastice a Regelui George.

D. dr. Dietrich

ministrul propagandei Reichului, publică o scrisoare deschisă, adresată primului ministru englez Churchill

BERLIN, 25, (Rador). — Ziarele publică o scrisoare deschisă, adresată primului ministru englez Churchill, de d. dr. Dietrich, secretar de stat, al propagandei de presă al Reichului.

După ce subliniază că întreaga carieră, a dlui Churchill, este o serie nesfârșită de insuccese și că ea a fost posibilă, numai grație credulității, excesive, a poporului englez, scrisoarea afirmă, că fără îndoială, d. Churchill, va ști să găsească, din nou cuvinte și formule suficiente, spre a transforma în victorie britanică, chiar și noul Dunkergue dela marea Egee.

Scrisoarea amintește apoi aventurile precedente, ale primului mi-

nistru britanic și anume: Danemarca, Norvegia, Dunkergue și D. profetiile sale care sau totdeauna, pe dos.

După ce face aluzie la primul ministru englez, Martie 1941, în care a afirmat în urma știrilor primite de la lavia, a sosit momentul de a tri speranțe incurajatoare, vire la rezultatele războiului rui slăbit era de prevăzător Churchill, în foarte scurta Scrisoarea incheie, evident, aceasta a inserat sfârșitul lavierei și întreabă pe primul ministru englez, de ce sirențențiu vi pentru a ieși din încurc

O precizare în legătură cu comutarea pedepsei dnei Ana Marin

BUCUREȘTI, 25. — În legătură cu comutarea pedepsei dnei dr. Ana Maria Marin — dela condamnare la moarte în zece ani muncă zilnică — în unele ziare a apărut o notă care amestecă conținutul cererii de grație cu motivarea dlui general I. Antonescu, Conducătorul Statului.

Se precizează:

D. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului, ținând seamă de textul cererii de grație, semnată de dna dr. Ana Maria Marin și de împrejurările

creștinești ale Sfințelor Sărbători ale Paștilor — și pentru a nu umili curățenia unui nure și memoria unui om care a suferit pentru un ideal creștin — a înaintat Majestății Sale Regelui Mihai I, cererea de grație, propunând comutarea pedepsei cu moarte.

Este ultima îngăduință pe care o mai are personal d. General Antonescu — ținând seama de faptul că este vorba de o femeie.

Soldatii britanici au împiedecat

pe pescarii greci, din Marea Egee, să salveze aviatorii germani cari s'au aruncat cu parasutele, pe când se aflau în Marea Egee.

BERLIN, 25, (Rador). — Agenția DNB află că mai mulți aviatori germani au căutat, în urma unor pane de motor, să se salveze cu pa-

rasutele, pe când se aflau în Marea Egee.

Fiind zăriți de pescarii greci aceștia a căutat să-i salveze, dar

pescarii cari s'au îndreptat spre scop în larg cu bărcile lor stângeniți în opera lor de pescuit britanici, cari au tras focul asupra bărcilor lor.

Ce se declară la Wilhelmstrasse despre

Fuga din America a dlui Von Werra

ofiter german, fost prizonier de război canadian

BERLIN, 25 (Rador). — Din sursă autorizată se comunică:

În cercurile anglo-saxone, s'a încercat, în legătură cu plecarea din Statele Unite, a dlui Von Werra, ofiter aviator german și prizonier de războiu canadian, care a evadat, să se vorbească de a-l aduce puțin corectă a acestui ofiter.

La Wilhelmstrasse, s'a luat astăzi poziția în această chestiune.

Cercurile germane declară că, de fapt situația, se prezintă cu totul altfel, decât încearcă să o prezinte cercurile anglo-saxone.

D. von Werra, a fost pus în libertate pe o cauțiune de 10.000 dolari și nu-și luase angajamentul de a nu părăsi Statele Unite.

Între timp, s'a produs incidentul cu cei doi ofiteri de marină germani, evadați dintr'un lagăr de prizonieri din Canada și cari fuseseră extrădați Canadei, cu cătușele la mâini.

Se subliniază în cercurile ger-

mare, că d. von Werra, a tras din acest fapt, concluzia, că „ospitalitatea” era foarte periculoasă, pentru prizonierii de războiu germani, în Statele Unite, și că dreptul internațional nu se aplică cu privire la ei.

Ofiterul german, nu mai putea să aibă încredere, în autoritățile polițienești din Statele Unite și se pare că d-sa nu a voit să riște să aibă aceiași soartă...

Se amintește, cu acest prilej,

în cercurile politice germane, constatările dlui Jackson ministru de războiu care a declarat că dreptul internațional mai avea validitate în cazul Groenlandei, secința strălucită a dlui von Werra și a unei concepții menea natură.

Fuga d-lui von Werra minată în lumina acestor fapte, apare în întregime tă.

Englezii au lansat cel mai vas de război din lume

LONDRA, 25. — A fost lansat un nou vas greu — de linie — din seria lui: „King George”, botezat: „Prince Of Wales”.

Noul vas „Prince Of Wales” este cel mai modern, cel mai rapid și cel mai formidabil cuirasat armat din lume.

Vasul „Prince Of Wales” făcut botezul de foc, împreună cu alte unități de linie — bombardiere — val care s'a făcut de engleză, alaltăieri împotriva lui Tripolis.

Membrii fostei legații Jugoslave Berlin se află încă în Germania

Ei sunt foarte bine tratați

BERLIN, 25, (Rador). — O notă oficială declară.

S'a anunțat Joi, la Wilhelmstrasse, răspunzându-se unei întrebări, că

membrii fostei legații a Jugoslaviei dela Berlin, se află încă în Germania de Sud.

Din sursă demnă de încredere,

se declară, că ei sunt tratați și adăpostiți.

Informațiile pretinse că găsesc în Elveția, sunt cîntă false.

ȘTIRI INTERNE

BUCUREȘTI, 25 (Rador). — Referitor la măsurile luate pentru reglementarea consumului aprovizionărilor, se face cunoscut că populația comunelor suburbane va proceda la fel și populația comunelor cu peste 10.000 de locuitori.

BUCUREȘTI, 25. (S.I.R.) — Prin decizia ministerială, a fost instituită pe lângă fiecare școală secundară, o comisie compusă din: dirigintele clasei, medicul școlar și un reprezentant al poliției locale.

Comisia va cerceta gazdele elevilor și va răspunde la următoarele întrebări: starea igienică a locuinței, alimentarea școlarului atât cantitativ cât și calitativ. Condițiunile sociale și morale în care se află gazda.

București, 25. — Eri, Bursa și-a reluat activitatea, sedința începând cu tendință fermă și încheind cu staționară. Volumul operațiunilor a fost multumitor.

ȘTIRI EXTERNE

Roma, 25 (Rador). — Papa a adresat o scrisoare secretarului de stat al Vaticanului, Cardinalul Maglione, invitând pe credincioși să se roage pentru pace, justiție și caritate, spre a se ajunge la o înfrățire a popoarelor.

SOFIA, 25 (Rador). — Corespondentul Agenției D. N. B. anunță:

Generalul de aviație Loehr, șeful unei flote aeriene și comandant suprem în Sud-Est, a oferit, Joi, o recepție la Sofia, în onoarea armatei bulgare.

Au luat parte, între alții, d-nii: Filoff, președintele consiliului de miniștri și Popoff, ministrul afacerilor externe, numeroși membri ai guvernului

bulgar, precum și ministrul și încărcinții cu afaceri externe puterilor statelor semnatare ale pactului tripartit.

Japonezii au început, Joi, mari operațiuni în provinciile Anhuai și Honn.

În aceleași timp, divizia 19-a, reorganizată, a început lupta în regiunea nordică a provinciei Kiangsu.

Paris, 25 (Rador). — Amiralul Darlan, vice președinte consiliului de miniștri a sosit Joi, la Paris.

El s'a dus la palatul Matignon, unde a avut imediat întrevedere cu d. De Brinon.

Sa crede ca amiralul Darlan, va avea mai multe conversații cu autoritățile germane.